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Les chiffres significatifs dans I’expression
des valeurs des mesures physiques

1- Signification physique des chiffres significatifs :

Dans ['expression de la valeur d’une grandeur physique, il est trés Important de prendre en considération
I'incertitude absolue pour que ces valeurs et leurs incertitudes sojent exprimees d’une facon a leur assurer une
cohérence et une signification physique: nous parlons des chiffres significatifs. Le nombre de chiffres significatifs
donne le degré de précision de la mesure. | e chiffre significatif le plus 3 droite (en écriture latine) est le chiffre sur
lequel porte I'incertitude.

Si nous mesurons Faccélération terrestre (8), il est absurde d’écrire: g =(9.82 £0.02295) m/s* car Vincertitude sur la

mesure de (g) ne peut étre jamais connue avec |es quatre (4) chiffres significatifs soulignés 0.02295.

En physique, lorsque nous exprimons la valeur d’'une mesure directe d’une grandeur physique ou le résultat d'un
calcul de la valeur de celle-ci, I'incertitude absolue associée au nombre obtenu est exprimeée avec un seul chiffre
significatif. Cette mesure ou ce résultat de calcul sera alors arrondie afin de ne comporter qu'un seul chiffre

Incertain. Donc, le nombre de chiffres significatifs d’une quantité physique mesurée ou calculée est |e nombre de

0.1) cm et sa masse surfacique o = (80 + 1) g/m?
2- Regie de présentation des résultats des mesures physiques:

Pour ne garder que les chiffres significafifs de mesure et de calcul des grandeurs physiques, nous devons le plus
souvent arrondir les résultats calculés. Tous les chiffres des valeurs des grandeurs mesurées sont alors significatifs
et le dernier chiffre significatif doit &tre du méme ordre de grandeur (3 la méme position décimale) que Vincertitude.
Exemples :

- U'expression d’une masse m = (85.81+ 0.3) g est incorrecte. L’expression correcte est: m= (85.8+0.3) g

- L'écriture de la mesure d’une intensité du courant €lectrique i= (254.86 + 1) mA est incohérente car on doit arrondir
ce résultat pour obtenir i= (255 + 1) mA.

- La masse volumique du mercure est calculée P =(13.612 £ 0.19) g/cm® est incorrecte car nous devons supprimer les
chiffres temporaires obtenus par la calculatrice et les arrondir pour avoir une expression homogene et significative.

Cette grandeur physique doit &tre exprimee comme suit: p = (13.6 + 0.2) g/cm’
3- Chiffres significatifs et opérations de calcul:

Lorsque nous manipulons les valeurs des grandeurs physiques entre eux, notamment a l'aide des quatre opérations
usuelles, il faut prendre garde 3 maintenir la pertinence et la cohérence du résultat.

Le résultat de toutes les opérations (addition, soustraction, produit et division) possede autant de décimales que le
terme qui en posséde le moins. Exemple:2.745+5.4=8.1 (non 8.131); 55.79/2.5=22.3 (hon 22.316)
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